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Η Ασία είναι η μεγαλύτερη σε έκταση ήπειρος του πλανήτης μας. με έκταση 
περίπου 44.300.000  τετρ. χλμ. Μαζί με την Ευρώπη, προς τα δυτικά της, 
αποτελούν την ενιαία χερσαία  έκταση της Ευρασίας. Η Ασία εκτείνεται από τη 
γειτονιά μας, τη Μεσόγειο θάλασσα, μέχρι τον Ειρηνικό ωκεανό και από τον 
Βόρειο Πόλο μέχρι τον Ισημερινό.

Μπορείτε να δείτε παρακάτω τα σημαντικότερα γεωμορφολογικά στοιχεία 
της.

Το βόρειο τμήμα αυτής της τεράστιας έκτασης καταλαμβάνεται από τις 
απέραντες τούνδρες της Σιβηρίας, μιας αραιοκατοικημένης περιοχής με βαρείς 
χειμώνες, που διασχίζεται από μεγάλα ποτάμια. Στα νότια της Σιβηρίας υπάρχει η 
Κασπία κι οι μεγαλύτερες λίμνες της Ασίας. Το ηπειρωτικό ανάγλυφο είναι 
εντυπωσιακό, καθώς στο κέντρο της υψώνεται η μεγαλύτερη οροσειρά της Γης, τα 
Ιμαλάια, με υψηλότερη κορυφή το Έβερεστ (8848 μ.). Στα Ιμαλάια υπάρχει και το 
υψηλότερο οροπέδιο της Γης, το Θιβέτ. Στα δυτικά βρίσκεται η κοιτίδα των 
πολιτισμών της Μεσογείου, η Μέση Ανατολή. Εδώ απλώνεται η Μεσοποταμία, η 
περιοχή ανάμεσα στους ποταμούς Τίγρη και Ευφράτη. Στην ανατολή υπάρχουν οι 
ζούγκλες και τα πυκνά δάση της Ινδοκίνας. Στο κέντρο της Ασίας υπάρχουν 
πετρώδεις έρημοι, ενώ, αντίθετα, στη δύση εκτείνεται η αμμώδης έρημος της 
Αραβίας. Τον κατακόρυφο διαμελισμό συμπληρώνουν μεγάλα ποτάμια που  
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δημιουργούν πεδιάδες, ικανές να θρέψουν τους πολυπληθείς λαούς που ζουν στις 
περιοχές αυτές.

Ο οριζόντιος διαμελισμός έχει ενδιαφέρον στα ανατολικά, καθώς πολλά νησιά, 
μεγάλα και μικρά, δημιουργούν νησιωτικά συμπλέγματα, με σημαντικότερα της 
Ινδονησίας, των Φιλιππίνων και της Ιαπωνίας. Κάποια από τα νησιά αυτά είναι 
κράτη, όπως στη Φορμόζα βρίσκεται το κράτος της Ταϊβάν και στην Κεϊλάνη το 
κράτος της Σρι Λάνκα. Στα ανατολικά των Φιλιππίνων βρίσκεται το βαθύτερο 
σημείο των ωκεανών, στη θάλασσα των Μαριανών (10970 μ.).

Μπορείς να μάθεις τη γεωμορφολογία της Ασίας και να αναγνωρίζεις στοιχεία από 
τον κατακόρυφο και οριζόντιο διαμελισμό της, παίζοντας ένα ευχάριστο 
γεωγραφικό παιχνίδι.
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